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ECUACIONES LINEALES EN DOS VARIABLES.,

LECCIN 2.
3-15 INTRODUCCICN.

Hace miles de afios, cuando el hombre aprendid a contar,
inventd sistemas numéricos. Al hacerlo, sentd inconsciente-
mente las bases de lo que un dia seria el Algebra. E1 ori-
gen del dlgebra, como el comienzo mismo del lenguaje, es des
conocido, pero podemos estar seguros de que se desarrolld a
causa del inter@s que la gente ha tenido siempre por los ni-
meros.

Sabemos que los antiguos babilonios, conocieron, hace
mis de cinco mil afios, los sistemas de numeracidn de bases
10 y 60. Aun cuando supieron extraer raices cuadradas, re-
solver algunos tipos de ecuaciones y calcular el interés com
puesto, su Algebra era muy elemental y limitada.

Ni los greigos ni los romanos estuvieron sensiblemente
mds adelantados. A los griegos les interesaban mds la geome
tria y la l8gica, mientras que los romanos se preocuparon
principalmente en problemas practicos de topografia y medi--
ciocnes.

Por cerca de mil quinientos afios no hubo avances de im-
portancia, especialmente en el uso de letras y simbolos. Un
siglo o dos antes del descubrimiento de América por Colén,
la gente comenzd a preocuparse por el &dlgebra: Primero los
hindies, arabes y persgs, mds tarde, los espainoles, italia-
os y alemanes.

Poco después de la invencién de la imprenta, por 1490,
comenzaron a aparecer muchos libros de aritmética y dlgebra.
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Poco después se desarrolld el flgebra, tal como la conocengy

Las fracciones decimales, los nimeros negativos, los expong
tes y las raices, fueron alqunas de las ideas que se empez.
ron a usar ampliamente.

Desde principios del siglo XX, los simbolos y mé&todos
del dlgebra son mis elaborados. Una pPdgina de &lgebra mody
ha parece un grupo de marcas sin significado, pero puede sg
lefda, por los que han aprendido 8lgebra, tan ficilmente qo
MO una prosa cualquiera. Y lo mds importante, esta dlgebra
"tebrica" es una herramienta indispensable en la ciencia, g
la ingenierfa y en la tecnologia.

3"‘1 6 GRAFICM .

Es costumbre muy generalizada, en la vida moderna, ests
blecer comparaciones entre ciertas magnitudes, como la pro-
duccidn de tal o.cual artefacto, de algtin metal determinado
en varios afios, los records alcanzados en atletismo en varia
olimpiadas, las velocidades a que se ha llegado con los mo-
dermos medios de transporte, los nacimientos y las defuncio-
nes en tal nimero de afios, etc., ya sea limitdndose a un pail
© bien a regiones mds extensas del globo o al mundo entero.

En la practica, la comparacidn de esas magnitudes se ha
.Ce sobre todo por gr&ficas, bas&ndose en los datos num&ricos
correspondientes a dichas magnitudes.

La ventaja de las grificas es mostrar, rapida e intuiti-
vamente, la relacidn que|guardan las magnitudes que se compa
ran, cosa que no se logra al mismo grado, con simples datos
numéricos.

3-17 1AS GRAFICAS EN ALGEBRA.

Lo que mds interesa en Algebra, es la representacién -
gréfica de férmulas y ecuaciones, en la resolucidn de problé
mas, como se ve a continuacidn.
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Ejemplo 1.

Un ciclista sale a las 8 de la mafana con uga velocidad,
supuesta uniforme de 16 Km por hora, con direcc19n a un punto
determinado. Otro ciclista sale dos horas despuesf con una
velocidad de 24 Km por hora y se dirige hacia el mismo punto.
aéuénto tiempo tardari el segundo en alcanzar al primero?

Ssolucidn:

La gr8fica adjunta indica que se encuentran cuatro horas
después de haber salido el segundo ciclista, es decir, a las

14 horas.
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La misma gradfica sehala igualmente que cfda ciclist§ ha
recorrido 96 Km, y por ella puede verse también, a qué dis-
tancia estaba cada uno del otro a las diferentes horas: 32
Km a las 10, 24 a las 11, 16 a las 12, etc.
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La resolucifin del mismo problema; por ecuacidn es:
Namero pedido S
32 + 16x
24x
32 + 16x%
32
8x

recorrido por el primer ciclista
recorrido por el segundo cicilista :

segin el enunciado

b4
ﬁjéﬁple -
Se quiére pagar la cantidad de $ 160 ton monedas de § I
y monedas de $ 10. ¢De cu@ntas maneras puede hacerse el pa-
go?
Solucidn:
Nimero de monedas de $ 20
Nimero de monedas de $ 10
segiin el enunciado 20v + 104 = 160
2v + a 16’
d 16 - 2v

dando los valores numéricos a v se obtienen los correspondie
tes a d.

La siguiente tabulacidn de las diferentes maneras de hr
cer el pago.

0 1 2 3 4 5 6 7 8
16 14 12 10 8 6 4 2 0

Puede dibujarse un diagrama como el adjunto, en donde &
ha llevado, en direccidn horizontal, el nimero de monedas d
$20, y en direccibn vertical el de las monpgas de $ 10.

Los puntos sblancos tomados en la recta que une los punf

extremos, indican las diferentes soluciones del problema ¥ -
coxresponden a los pares de valores calculados para v y ¢
en la tabulacidn.
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Ecuacadn deterumcnada.

En las ecuaciones y problemas
de la leccidn anterior se ha obte-
nido una sola raiz o solucidon, lo
cual permite afirmar que: Toda --

ecuacidn de primer grade con una = ;

incégnita solo tiene una raiz o so §2
1uci§n, es decir, existe un valor |
finigo, bien determinadg para dicha 40 bbb
incdgnita, que satisface la ecdua-- i
Cién_- 585 a

Luego: toda ecuacidn de pri-
mer grado con una incdgnita es de-
texrminada.

Eeuacion {ndeterminada.

8i la ecuacidn es de primer -
grado, pero con dos incbgnitas, no
sucede lo mismo, como se acaba de
ver en el segundo problema. Se --
han encontrado 9 pares de valores que satisfacen la ecuacidn
2v + d = 16, y se habrIan obtenido mids si se hubieran podido
sefialar valores negativos para v y d, cosa inadmisible en
el caso considerado.

De esto se infiere que: Toda ecuacién de primer grado
con dos incognitas admite una infinidad de soluciones, es de
¢ir, una infinidad de pares de valores determinados, no arbi
trarios, que satisfacen la ecuacidn propuesta.

Por tanto: Una ecuacidn de primer grado con dos incdg-
hitas, es indeterminada.
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3-18 REPRESENTACION CARTESIANA.

La solucibn gréfica dada al segundo problema en el pg
fo anterior, es la representacifn llamada cartesiana.

Como sélo se han considerado valores positivos de vy
de d, falta generalizar Para valores algebraicos cualesqui
ra, segﬁn_puede verse a continuacidn. ‘

Ejes y coa@dauada/s.

Sean las rectas x'x y vy'y (ver figura), perpendicul;
res entre sfi, que se cortan en el puntqg 0. Estas dos recty
se llaman ejes, y son lfneas de referencia, porque sirqeﬁm
ra localizar un punto en el plano gque determinan.

El eje horizontal se llama eje de las equis Y el verti-
cal, eje de las yes.

punto de interseccidn 0 se llama origen o cero.

vJ

Abscisa de un punto P es su distancia NP al eje verti--
cal, y suele representarse con x (ver figura).

Dichos ejes deteyrminan 4 cuadrantes qu
se numeran en el orden que esti indicado en 1la figura. Bl -

ordenada de un punto P es su distancia MP al eje hori--
zontal, y suele representarse con, y.

La abscisa y la ordenada del punto P se llaman cooxdena
das cartesianas de ese punto.

Signos de fas coorndenadas.
Por convencidn: j

Toda abscisa que gqueda a la derecha del eje. y'y es pesi
tiva.

Toda abscisa que queda a la izquierda de y'y es negati-
va. , b

Toda ordenada arriba del eje x'x es positiva.
4.~ Toda ordenada debajo del mismo eje es negativa.

Para indicar gue un punto P tiene como abscisa 3 ¥ como
ordenada 4, se escribe P(3,4); para un punto M de abscisa 5
y ordenada (-7), se escribe M(5,-7).

La coordenada horizontal es la que se escribe primero.

Representacibn de un punto.

Para representar un punto cualquiera, por.ejemplo, o
P(-3,2) , se llevan 3 unidades sobre x'x a partir de 0, a la
izmﬂﬁrda, con lo cual se obtiene el punto M. En_M se levan
ta una perpendicular (ver figura) y en ella, partiendo de M,
¢ cuentan dos unidades hacia arriba, y se tiene representa-
do el punto P.
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La unidad es arbitraria y en la generalidad de los c&
s0s se toma la misma para las "x" y para las "y".

El uso de papel cuadriculado es muy recomendable pata
gréficas, pues con &l se evita el trazo de perpendiculares.

En la figura anterior se han presentado los siguientes pun
tos:

A(4’ O)’ B(G’ 5)' C(Or 6)1 D("‘4r 4)r
E(-6, 0), F(-3,-5), G(0,~3), H(5,-6),

Representacibn de una ecuactin.

En general una ecuacidn con dos incdgnitas o variables,
se puede representar griAficamente. Sea la ecuacidn, y= 2x-3.
p cada valor que se atribuya a x (variable independiente),
corxesponde un valor para vy (funcidn) .

ge comienza a tabular:

% -2 -7 0

v inde | -8 3m3

puntas| A B C

Llevando los valorés de x
como abscisas (ver figura), vy
1os de "y" como ordenadas, segin
'se ha explicado, cada par de va-
llores quedard representado por

un punto.

Uniendo ordenadamente los
diferentes puntos obtenidos, re-
sulta una recta, que es la repre
sentacién gradfica o cartesiana -
de la ecuacibn, y = 2x - 3. Por
tanto, toda ecuacidn de primer -
grado con dos incdgnitas, de la
forma y = 2x - 3, o generalizan-
do y= mx + b, se llama ecuacibn
lineal, porque su grdfica es una
linea recta.




{'4-19 ECUACIONES SIMULTANEAS DE PRIMER GRADO CON DOS
INCOGNITAS,

Sistema de ecuaciones,

Si se quiere pagar la suma de $ 160 con monedas de

y monedaside $10, dculntas monedas de cada clase se deberd
entregax?

La resolucifn del problema da lugar a la ecuacifn,
.d= 16 - 2v, }a cual admite muchas soluciones que satigfac
las condicibnes del problema. Pero este problema, indet
nado, porque tiene muchas respuestas, deja de serlo si sg|

troduce este nuevo dato; E1 numero de monedas debe desa
10. :

Completando asi el enunciado, se tienen dos ecuacion
en lugar de una gue son:

2v + 4 = 16

v+d= 10

4

El conjunto de las dos ecuaciones forma un sistema d
ecuaciones de primer grado con dos incbgnitas.

En general, se llama sistema de ecuaciones todo conju

to de ecuaciones distintas que tienen una o mds soluciones
comunes.

Resolucin del sistema por el método grdfico.

8i se trata de resolver el sistema que se estd consit
rando:

2v + d = 16

10

(1)

v+ d = - (2)

- ment

.sepueden representar gréfica
e las rectas que corres--
‘ponden a las dos ecuaciones.
g;lnteISECCIOn gue, como se
ve en la figura se verifica - e
en el punto v=6,d=4, es |9
| 1a solucidn del sistema, pues\g
to que cualquiera de esas dos 3
ecuaciones se satisfacen por ©
gstos valores.

i Podria resolverse tam— = ;.-
| pién por tabulacidn como seé - i
| indica a continuacidn.

el T S,

‘A

Los
nes, son

Las
lores de

dos pares de valores, iguales en las dos tabulacio-
las soluciones del sistema.

dos ecuaciones que se satisfacen para los mismos va
v y de d, se llaman ecuaciones gsimalténeas.
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